ÔN TẬP NHÓM HALOGEN 
I. BÀI TẬP VỀ PHƯƠNG TRÌNH HÓA HỌC
Câu 1: Hoàn thành các phương trình phản ứng, ghi điều kiện của phản ứng (nếu có)  
 1. Na+ Cl2→ ………………………………….      2. Fe + Cl2→ …………………………………
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7. Cl2 + KOH
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 ……………………………                13. Br2 + NaOH→ …………………………….      14. Al+ I2→ ………………………………….       
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17. HCl  +  Ba(OH)2( ………………………        18. HCl  +  CuO       ( …………………………

19. HCl +   AgNO3 ( ………………………         20. HClđ +   KMnO4(r) ( ………………………

21. NaClr +     H2SO4đ 
[image: image8.wmf]250

o

C

<

¾¾¾®

   ……………     22. NaClr +     H2SO4đ 
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23. NaBr + Cl2→ ………………………………     24. NaI + Cl2→ …………………………………

 25. NaCl + Br2→ ………………………………    26. NaI + Br2→ …………………………………

27. NaF + AgNO3 → …………………………       28. NaCl + AgNO3 → …………………………

29. NaBr + AgNO3 → …………………………     30. NaI + AgNO3 → …………………………

Câu 2: Điền các sản phẩm còn thiếu và hoàn thành ptpư sau:

1.   HCl + ……….   ( NaCl + H2O + CO2(
                 2.  CaCO3 + ………(CaCl2 +H2O + CO2(                             
3.   KClO3     
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5.  Cl2+ NaOH        (…...................                              6.  KCl + ………. ( KNO3+……….                                      

Câu 3: Hoàn thành phương trình phản ứng của dãy chuyển hóa
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Câu 4: Xác định X, Y, Z, M, R và hoàn thành các phản ứng sau:

                Cl2 + X(Y ;                     

                Y + Fe ( Z+ H2(;          

                 Z + M (R( + NaCl ;           

                 R +Y ( Z + H2O .

II. BÀI TẬP ÁP DỤNG ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN KHỐI LƯỢNG

Câu 5: Hoà tan vừa đủ 2,44 gam hỗn hợp X gồm MgO, Al2O3 cần 140ml dung dịch HCl 1M thu được dung dịch A. Tính khối lượng muối khan thu  được khi cô cạn dung dịch A?

Câu 6: Cho 2 gam Ca tác dụng vừa đủ với V lit hỗn hợp khí X gồm Cl2 và F2 thu được 4,23 gam hỗn hợp muối. Thành phần % về thể tích của Cl2 trong hỗn hợp X là:

      A. 30%                           B. 40%                             C. 20%                        D. 80%

Câu 7: Cho 8,9 gam hỗn hợp hai kim loại Mg và Zn tác dụng vừa đủ với 4,48 lit Cl2(đktc) thu được m gam muối

a. Giá trị của m là:

       A. 18,9                         B. 14,8                             C. 20,6                        D. 23,1

b. Thành phần % về khối lượng của Mg trong hỗn hợp là

     A. 30,56%                           B. 40,08%                             C. 73,03%                        D. 26,97%
Câu 8: Cho m gam khí Cl2 tác dụng vừa đủ với dung dịch NaOH thu được dung dịch chứa 13,3 gam chất tan. Giá trị của m là:

       A. 7,1                         B. 3,55                             C. 14,2                        D. 5,325

Câu 9: Hòa tan hoàn toàn 13g một kim loại hóa trị 2 bằng dung dịch HCl.cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 27,2g muối khan. Xác định tên kim loại:

           A. Fe
          B. Zn
        C. Mg
   D. Ba

Câu 10: Hoà tan hoàn toàn 25,12 gam hỗn hợp Mg, Al, Fe trong dung dịch HCl dư thu được 13,44 lít khí H2 (đktc) và m gam muối. Giá trị của m là:   

                A. 67,72. 
                     B. 46,42. 
       C. 68,92 
             D. 47,02.

Câu 11: Cho 9,14 gam hỗn hợp gồm Mg, Al, Cu bằng dung dịch HCl dư thu được 7,84 lít khí (đktc), dung dịch X và 2,54 gam chất rắn Y. Khối lượng muối trong X là

              A. 32,15 gam. 

B. 31,45 gam. 
           C. 33,25 gam. 

D. 30,35gam.

Câu 12: Cho1,53 g hỗn hợp Mg, Fe, Zn vào dung dịch HCl dư thấy thoát ra 448 ml khí (đktc). Cô cạn hỗn hợp sau phản ứng thì thu được chất rắn có khối lượng là

     A. 2,95 g                   B. 3,90 g                                     C. 2,24 g                       D. 1,85 g
Câu 13: Cho 37,6 gam hỗn hợp gồm CaO, CuO và Fe2O3 tác dụng vừa đủ với 0,6 lít dung dịch HCl 2M, rồi cô cạn dung dịch sau phản ứng thì số gam muối khan thu được là

     A. 70,6. 

B. 61,0. 


C. 80,2. 


D. 49,3

Câu 14: Cho một luồng khí clo dư tác dụng với 9,2(g) kim loại hoá trị I sinh ra 23,4(g) muối clorua. Xác định kim loại đó?

      A. K


B. Na


C. Li


D. Rb

Câu 15. Hòa tan 17,5 gam hợp kim Zn, Fe, Al vào dung dịch HCl thu được V lít H2(đktc) và dung dịch A. Cô cạn dung dịch A thu được 31,7 gam hỗn hợp muối khan. Giá trị V là

A. 1,12 lít                      B. 3,36 lít                              C. 4,48 lít                          D. 2,24 lít

Câu 16. Hỗn hợp A nặng 83,68 gam gồm KClO3, Ca(ClO3)2, Ca(ClO)2, CaCl2 và KCl. Nhiệt phân hoàn toàn A ta thu được chất rắn B gồm CaCl2, KCl và 17,472 lit O2(đktc). Cho chất rắn B tác dụng với 360ml dung dịch K2CO3 0,5M (vừa đủ) thu được kết tủa C và dung dịch D. Lượng KCl trong dung dịch D nhiều gấp 5 lần lượng KCl có trong A.
a) Tính khối lượng kết tủa C

 A. 10,8 gam.

B. 18 gam.


C. 26 gam.

D. 27,05 gam. 
b) Tính % khối lượng của KClO3 trong A. 
A. 60,4% 

B. 50,36%

C. 70,30%
                     D. 30,7%

Câu 17: Cho 7,84 lít hỗn hợp khí X (đktc) gồm Cl2 và O2 phản ứng vừa đủ với 11,1 gam hỗn hợp Y gồm Mg và Al, thu được 30,1 gam hỗn hợp Z. Phần trăm khối lượng của Al trong Y là

A. 75,68%.
             B. 24,32%.
             C. 51,35%.
             D. 48,65%.
III. BÀI TẬP TÌM TÊN NGUYÊN TỐ
Câu 18. X, Y là hai nguyên tố halogen thuộc hai chu kì liên tiếp (MX<MY) , để kết tủa hoàn toàn 2,2 gam hỗn hợp hai muối NaX, NaY phải dùng 150 ml dung dịch AgNO3 0,2M. 

a) Xác định hai nguyên tố X, Y?

b) Tính thành phần % về khối lượng của NaX trong hỗn hợp ban đầu?

Câu 19: Cho một l​ượng halogen X2 tác dụng vừa đủ kim loại M có hoá trị I thu đ​ược 4,12(g) hợp chất A. Cũng l​ượng halogen trên tác dụng hết với nhôm tạo ra 3,56(g) chất B. Cho l​ượng kim loại M nói trên tác dụng với l​ưu huỳnh thu đ​ược 1,56(g) R. Xác định X, M , A , B , R.

Câu 20. Cho m gam KMnO4 tác dụng với dung dịch HCl đặc dư thu được dung dịch chứa HCl dư và 28,07 gam hai muối và V lít khí Cl2 (đktc). Lượng Cl2 sinh ra oxi hóa vừa đủ với 7,5 gam hỗn hợp gồm Al và kim loại R (hóa trị 2) có tỉ lệ mol giữa Al và R là 1:2. Xác định kim loại R?
Câu 21: Cho một l​ượng halogen tác dụng hết với Mg thu đư​ợc 9,5(g) magiê halogenua. Cũng l​ượng halogen đó tác dụng hết với Al tạo ra 8,9(g) nhôm halogenua. Xác định tên của halogen.

       A. Cl.                              B. Br                                  C. I.                         D. F
Câu 22: Cho một luồng khí clo dư tác dụng với 9,2(g) kim loại sinh ra 23,4(g) muối kim loại hoá trị I . Xác định công thức phân tử của muối kim loại đó?

       A. NaCl.                              B. NaBr                                  C. NaI.                         D. NaF
Câu 23: Cho 31,84 gam hỗn hợp hai muối NaX và NaY (X và Y là hai nguyên tố halogen ở hai chu kỳ liên tiếp trong BTH) vào dung dịch AgNO3 dư thu được 57,34 gam kết tủa. Vậy hai muối đó là:                 A.NaF, NaCl                       B.NaCl, NaBr                        C. NaBr, NaI              D. A và C đúng

Câu 24: Cho 2,06g muối Natri halogenua (A) tác dụng với dung dịch AgNO3 đủ thu được kết tủa (B). Kết tủa này sau khi phản ứng phân hủy hoàn toàn cho 2,16g Bạc. Muối A là:

    A. NaCl.                              B. NaBr                                  C. NaI.                         D. NaF

IV. BÀI TẬP HALOGEN TÁC DỤNG VỚI DUNG DỊCH MUỐI 

Câu 25: Sục khí Cl2 dư vào dung dịch chứa 120 gam hỗn hợp ba muối NaF, NaCl và NaBr đến khi phản ứng hoàn toàn cô cạn dung dịch thu được 102,2 gam muối khan. Tính khối lượng của NaBr trong hỗn hợp đầu?      

Câu 26: Cho 0,4 mol Cl2 sục vào dung dịch X chứa 356 (g) hỗn hợp chất tan NaBr và NaI thu đ​ược dung dịch Y. Cô cạn dung dịch Y thu được chất rắn A có khối l​ượng 282,8 (g) (biết iot thăng hoa khi cô cạn khi cô cạn dung dịch)       
       a, Chứng tỏ rằng chỉ có NaI p​ư?

       b,Tính số mol mỗi chất trong X giả sử l​ượng clo tối thiểu để cho chất rắn thu được sau pư​ chỉ chứa hai muối là 35,5(g) Cl2  

       c,Với khối lư​ợng nào của Cl2 để hỗn hợp rắn thu đ​ược khi tác dụng với dung dịch AgNO3  cho 537,8 (g) kết tủa                                                                       

Câu 27: Cho 21g NaI phản ứng với 100 ml dung dịch Br2 0,5M. Khối lượng NaBr thu được?

       A. 5,15 g                   B. 10,3 g                                     C. 20,6 g                       D. 18,5 g
Câu 28 : Cho 4,48 lít clo (đktc) vào dung dịch NaX dư, được 32g X2. Nguyên tố X là? 

    A. F.                              B. Cl                                  C. Br.                         D. I

Câu 29. Sục khí clo dư vào dung dịch chứa muối NaBr và KBr thu được hỗn hợp chứa hai muối NaCl và KCl, đồng thời thấy khối lượng muối giảm 4,45 gam. Lượng clo đã tham gia phản ứng với 2 muối trên là   A. 0,1 mol. 

B. 0,05 mol. 
C. 0,02 mol. 

D. 0,01 mol.

Câu 30. Sục khí clo dư vào dung dịch chứa các muối NaBr và NaI đến phản ứng hoàn toàn ta thu được 1,17 gam NaCl. Số mol cua hỗn hợp muối ban đầu là:

     A. 0,01 mol.

B. 0,015 mol.


C. 0,02 mol.

D. 0,025 mol.
ĐÁP ÁN 
Câu 5: 6,29 gam

Câu 6: C. 

Câu 7: a)  D.

             b) D. 

Câu 8: A. 

Câu 9: B. 
Câu 10: A.

Câu 11: B.

Câu 12:A. 
Câu 13: A. 

Câu 14: B.

Câu 15. C. 
Câu 16. a) B.
              b)B. 

Câu 17: B.
Câu 18: a) X là Cl, Y là Br

            b) 53,18%

Câu 19:  X là Br

              M là Na

              A là NaBr

               B là AlBr3

               R là Na2S

Câu 20.  R là Mg
Câu 21: A.
Câu 22: A
Câu 23: D.

Câu 24: B.
Câu 25: Khối lượng của NaBr là 41,2 gam 

Câu 26: a) Chỉ có NaI p​ư?

              b) nNaI = 1mol

                  nNaBr = 2mol

              c) mCl2 = 28,4 gam

Câu 27: B.
Câu 28: C
Câu 29: B.
Câu 30: C. 
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